

## 那家只看书不卖书很特别的书店,来到阿拉家门口了 作家麦家在宁波开出理想谷 II



昨天,著名作家麦家在宁波书城“麦家理想谷”接受采访。记者 周建平 摄

通过电视剧《暗算》《风声》《解密》等,作家麦家早已被人们熟知。他不仅是当代著名的小说家、编剧,还是茅盾文学奖得主和浙江省作家协会主席。很多人不知道的是,麦家还有一个身份——“理想谷”的谷主。由他亲自打造的书店“麦家理想谷”,和他的小说一样出人意料!

昨天,这家独特的书店在宁波有了分号——“麦家理想谷·宁波店”在宁波书城正式开谷。特地来为新店站台的麦家向媒体透露,之前他谢绝了很多城市请他开分店的邀约,宁波的“理想谷 II”为他打开了新思路。

### 麦家理想谷 一家很独特的书店

麦家理想谷是杭州西溪湿地的一大文化地标,是众多文化人的向往之地。

它是国内唯一一家只看书不卖书,免费提供咖啡茶水等饮品的温暖的书店。它也是一家青年旅社,二楼设有两个客房,入住的前提是你的作品被谷主选中。被选中后,你可在理想谷免费吃住两个月甚至更长时间,还有机会与麦家交流讨论文学创作。

凡是投递作品到麦家理想谷的文学新人,几乎都会得到回复,一些有爆发力的作品还会得到谷主麦家的亲自回复。其中优秀的作品会被推荐给出版社或者杂志社发表,一些优秀原稿会留在谷内“理想的来稿”书架上,供读者翻阅。

2012年,麦家理想谷最早诞生在麦家的老家富阳。由于麦家住在杭州,一次往返需要两个多小时,长此以往很不方便。当西溪创意产业园区邀请麦家入驻时,麦家理想谷就从富阳搬到了杭州西溪湿地。

### 理想谷 II 店更大书更多 不变的是麦家的初心和理念

麦家理想谷·宁波店面积约400平方米,内有书籍2万多册,免费的茶水、柔软的沙发、精致的书架、悦目的绿植、舒适的团垫……给每一位爱书人以“回家”的感觉。

理想谷宁波店和杭州店有什么不一样吗?麦家说,宁波店更大,书也更多。杭州店偏居一隅,读者目前大约是日均百人,而宁波店位于闹市区,人流量肯定更大。他笑称,以后要把家里的茶叶多拿些过来。

麦家表示,被称为“店中店”也罢,“城中谷”也好,麦家理想谷·宁波店将秉承“文学·梦想·公益·诗意”这一自己的初心和理念。

比如,店内书籍都是文史哲类的经典,“它们不是工具书,但可以给你的心灵充电,让你这个人变得深厚、宽广”。

又比如,在帮助年轻作者实现文学理想方面,店内特别设置了一个作家专座,稿纸、盖毯、钢笔等作家所需的物品都触手可及。昨天的开业礼上还同时举行了青年作家孵化基地揭牌仪式。

在秉承公益方面,理想谷 II 昨天开启了“一元爱心 一间图书馆”活动,凡在书城购买书籍的读者,均可以自己的名义捐献一块钱,用于为西藏比如县第二小学建立图书馆。

### ■ 新闻背后 理想谷 II 如何结缘宁波?

那么,理想谷是怎么和宁波结缘的呢?麦家说,要“感谢宁波市委宣传部部长万亚伟”。

据麦家介绍,一年前,万部长去找他,希望能把麦家理想谷 II 引进宁波。事实上,理想谷出名后,很多城市邀请麦家去复制,甚至包括国外的城市。“但我说理想谷是无法复制的,为此,我拒绝了不下十次。理想谷 II 来宁波是机缘巧合。”

据透露,宁波方面一开始想把一幢空房子打造成理想谷 II,麦家不同意,担心有人质疑他借理想谷的名拿地拿房。宁波方面没有放弃,又想出了把书店和理想谷合二为一的方案,麦家觉得这个可行。宁波“书藏古今”,大名鼎鼎的天一阁传承的就是阅读精神,麦家称,理想谷 II 落户宁波也是致敬“南国书城”天一阁,致敬这座城市濒临的大海。

对于麦家理想谷 II 的入驻,宁波新华书店集团有限公司总经理余慧表示,这次“店中店”的模式是宁波新华书店集团与麦家理想谷的强强联合,也是一次全新尝试,希望通过这个窗口吸引更多的文学爱好者,助推宁波“书香之城”建设。

### ■ 谷主心声 “理想谷是我的一个宠物”

从2012年10月算起,理想谷创办至今已有5年多了。麦家说,不管是杭州店,还是宁波店,“希望理想谷的寿命比我还长,永远陪伴读书人”。

很多人想不明白,开家书店却不卖书,自己每年倒贴数十万元,麦家这是图啥呢?这个问题麦家肯定已回答了无数遍,昨天在宁波,他向媒体再吐心声。

“理想谷绝对是公益的,但也有相对的‘私益’,那就是,我的生活是由读书和写书组成的,我想和年轻人有交流的机会。当然,办理想谷需要有经济基础。你们都知道,由于种种原因,我掀起了‘谍战剧’的风潮,一下就拥有了名利。我要回馈我的读者,这就是我创理想谷的初衷。另一方面,我很感谢读书。如今,我拥有体面的人生,那是读书给我的。所以,我要劝人读书,陪人读书。当时我也有过担心,万一我经济出了问题,理想谷办不下去了怎么办?好在到现在为止,这一问题还没有出现。我希望理想谷能一直办下去。”

麦家透露,理想谷花费最多的一年是80万元,“那是第一年,因为要装修,要买书等”,最少的一年花了40万元,“它就是我的一个宠物,有人养狗,有人养猫,我就养书店,我现在完全养得起它。”

麦家已有7年没出新作了,他说这是因为这些年他迷上了陪人读书,“看着一个不读书的人慢慢地认识书、喜欢上书,那是件非常美妙的事情”。麦家透露,只要他人在杭州,一般每天下午4点就会去与工作室一墙之隔的理想谷,“看着里面那么多人,我就特别安心。那么多人在看书,说明这世上又多了些安心的人,书有让人安心的功能。”心心念念,必有回响,麦家说,理想谷宁波店的落成就是一个劝人读书、陪人读书的美丽果实。

记者 俞素梅

### 招聘启事

宁波城市文化有限公司是由宁波日报报业集团下属的宁波都市传媒有限公司和宁波市城管局下属的宁波市政公用投资有限公司共同出资组建的国有合资企业。注册资本800万元,主要从事动画设计制作、户外媒体开发经营等内容,现因业务发展需要,特向社会公开招聘若干名策划、CG设计、业务销售等岗位工作人员,要求如下:

一、策划、CG设计岗位(要求35周岁以下)

1、影视动画特效策划1人

大学本科以上学历,3年以上工作经历,曾有过企业宣传片、商业影视广告策划文案等工作经验者优先。

2、高级CG动画师2人

大专以上学历,有3年以上实际制作特效动画工作经验,能够独立完成较高质量的特效动画作品。

3、影视剪辑特效合成师1人

大专以上学历,了解视频合成与

特效制作合成的流程,对视频特效合成、调色、配音有一定的把握。

4、平面设计师2人

大学本科以上学历,掌握犀牛、PS、AI、Keyshot、C4d等软件的使用,能够配合视频剪辑、特效制作工作软件设计流程。

二、广告销售员(2名)

大专以上学历,具有3年以上广告营销策划及销售管理经验,并且有独立策划操作经验及成功案例;能独立完成各种文案撰写,并能熟练操作WORD/EXCEL/PPT/PS等应用软件。

报名时间:4月10日至4月18日  
邮箱:81819992@qq.com(策划、设计岗位)512221835@qq.com(广告销售岗位)

报名材料应当包括填写完备的简历,身份证,学历,户籍和近期个人免冠一寸照片等。

联系电话:13906696117

联系人:朱老师